
Gemeinderat am 25.09.2023

Seite 1 von 6

GR/015/2023

Verhandlungsschrift

über die Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Tarsdorf.

Anwesend sind:

Bürgermeisterin

Vizebürgermeister

Mitglieder

Ersatzmitglieder

Schriftführer

Es fehlen:

Mitglieder

Der Schriftführer (§ 54 Abs. 2 OÖ. GemO 1990): Josef Esterbauer

Sitzungstermin: Montag, den 25.09.2023

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:25 Uhr

Tagungsort: Sitzungssaal

Holzner Andrea, Dipl.-Ing. ÖVP

Sigl Rudolf ÖVP

Neubauer Engelbert ÖVP
Graf Maria ÖVP
Leitner Robert ÖVP
Hager Franz, Ing. ÖVP
Galluseder Florian ÖVP
Schuster Norbert ÖVP
Wimmer Christian ÖVP
Wenger Julia ÖVP
Sommerauer Andrea ÖVP
Pohler Wolfgang FPÖ
Sommerauer Alois FPÖ
Esterbauer Erich FPÖ
Sommerauer Monika SPÖ
Schmidhammer Norbert SPÖ
Weilbuchner Josef SPÖ

Gruber Thomas ÖVP Vertreter für Herrn Riess Siegried
Häuslschmid Clemens FPÖ Vertreter für Herrn Schuster Andreas

Esterbauer Josef

Riess Siegfried ÖVP Entschuldigt am 20.09.2023
Schuster Andreas FPÖ Entschuldigt am 20.09.2023
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Bgmin Andrea Holzner eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass

a) die Sitzung von ihr einberufen wurde.

b) die Sitzungseinladung mit der Tagesordnung wurde den Mitgliedern des Gemeindera-
tes zeitgerecht am 18.09.2023 nachweislich übermittelt.

c) die Beschlussfähigkeit gegeben ist und dass die Verhandlungsschrift über die Sitzung
des Gemeinderates vom 11.07.2023 bis zur heutigen Sitzung während der Amtsstu-
nden im Gemeindeamt zur Einsichtnahme aufgelegen ist, während der Sitzung noch
zur Einsichtnahme aufliegt und gegen diese Verhandlungsschrift bis Sitzungsschluss
Einwendungen vorgebracht werden können.

Den Vorsitz führt Bgmin Andrea Holzner.

Tagesordnung:

1. Bericht der Prüfungsausschusssitzung vom 14.09.2023;

2.
Kinderbildungs- und -betreuungseinrichtungsordnung KBBEO für den Kindergarten der
Gemeinde Tarsdorf - Neufassung;

3.
Tarifordnung für die Kinderbildungs- und -betreuungseinrichtung Kindergarten der Gemei-
nde Tarsdorf - Neufassung;

4.
Oberflächenwasserableitung BBG Döstling - Leitungsservitut bei den Grundparzellen
2318, 2320, 2321 u. 2322 KG Eichbichl;

5. Bericht der Bürgermeisterin;
6. Allfälliges;
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Protokoll:

Über Auftrag der Vorsitzenden verliest GR Monika Sommerauer (Obfrau des Prüfungsaus-
schusses) den vorliegenden Prüfungsbericht.

Der Prüfungsbericht wird zur Kenntnis genommen.

Berichterstattung:

Bgmin Andrea Holzner berichtet, dass die Neufassung zum einem eine Anpassung von Arb-
eitsjahr, Ferien und Schließtage an die Bedarfserhebung beinhaltet und zum anderen eine
VIF-konforme Ausweitung der Öffnungszeiten vorgesehen ist. Konkret geht es um eine mind-
estens wöchentliche Öffnungszeit von 45 Stunden. Von Montag bis Donnerstag ist von 06:45
Uhr bis 16:30 Uhr offen.

In weiterer Folge verliest Bgmin Andrea Holzner die rot eingefärbten Passagen des vorliege-
nden Entwurfs, welche die Änderungen betreffen.

Wechselrede:

Keine Wortmeldungen;

Bgmin Andrea Holzner stellt den

A n t r a g,

der Gemeinderat möge die vorliegende Kinderbildungs- und betreuungseinrichtungsordnung
(KBBEO 2023) für den Kindergarten der Gemeinde beschließen (sh. Anlage 1).

Abstimmungsergebnis (Abstimmung per Akklamation):

Einstimmig;

1. Bericht der Prüfungsausschusssitzung vom 14.09.2023;

2. Kinderbildungs- und -betreuungseinrichtungsordnung KBBEO für den Kind-
ergarten der Gemeinde Tarsdorf - Neufassung;

DAFÜR DAGEGEN

19 0
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Berichterstattung:

Bgmin Andrea Holzner berichtet, dass die Tarifordnung der neuen OÖ. Elternbeitragsverord-
nung angepasst wird. Sie verliest rot dargestellte Passagen des Entwurfs, welche die Ände-
rungen betreffen.

Wechselrede:

GVNorbert Schmidhammer weist darauf hin, dass unter „§ 10 Materialbeiträge (Werkbeiträge)“
angeführt ist, dass der Nachweis der widmungsgemäßen Verwendung in der zweiten Juliw-
oche eingesehen werden kann. Diese Bestimmung widerspricht sich mit der Definition des Ki-
ndergartenjahrs, welches erst mit 31. August abläuft. Diese Passage soll noch geändert we-
rden.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat möge den vorliegenden Entwurf der Tarifordnung 2023 für die Kinderbildu-
ngs- und -betreuungseinrichtung Kindergarten der Gemeinde Tarsdorf beschließen (sh. Anl-
age 2).

Abstimmungsergebnis (Abstimmung per Akklamation):

Einstimmig;

Berichterstattung:

Bgmin Andrea Holzner erklärt anhand des eingeblendeten Lageplans, dass es hier um die
Oberflächenwasserableitung aus dem Retensionsbecken beim Gewerbegebiet Döstling über
die ehemalige Entsorgungsleitung der SAKOG geht. Es werden zwei zusätzliche Kontroll-
schächte errichtet. In der weiteren Folge wird der vorliegende Dienstbarkeitsvertrag voll inh-
altlich verlesen.

Wechselrede:

Keine Wortmeldungen;

Bgmin Andrea Holzner stellt daher den

A n t r a g,

der Gemeinderat möge den vorliegenden Dienstbarkeitsvertrag beschließen (sh. Anlage 3).

3. Tarifordnung für die Kinderbildungs- und -betreuungseinrichtung Kindergar-
ten der Gemeinde Tarsdorf - Neufassung;

DAFÜR DAGEGEN

19 0

4. Oberflächenwasserableitung BBG Döstling - Leitungsservitut bei den Gru-
ndparzellen 2318, 2320, 2321 u. 2322 KG Eichbichl;
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Abstimmungsergebnis (Abstimmung per Akklamation):

Einstimmig;

(GR Alois Sommerauer hat aus Gründen der Befangenheit an der Abstimmung nicht teilgenommen)

1. Betriebsbaugebiet Döstling:
Die Aufschließungsarbeiten verlaufen nach Plan.

2. Flächenumwidmungen für Wohngebiet:
Verhandlungen mit den Grundeigentümern sind im Laufen. Dies soll auch bei einem
informellen Gespräch mit Mitgliedern des Gemeindevorstandes noch kommuniziert
werden.

3. Kindergarten:
Der Start hat sich aufgrund von zahlreichen Krankenständen etwas schwierig gestal-
tet. Weiters hat eine neu eingestellte Pädagogin während der Probezeit gekündigt.

4. Stellenausschreibung eine Bauhofmitarbeiters:
Aufgrund der anstehenden Pensionierungen soll eine zusätzliche Planstelle befristet
geschaffen werden. Der Gemeindevorstand hat eine entsprechende Stellenausschr-
eibung beschlossen.

5. Bauhofverband:
Die konstituierende Sitzung hat bereits stattgefunden. Die erste Arbeitssitzung ist im
Oktober geplant.

6. Geh- und Radweg RSF:
Für das nördliche Teilstück ist noch das Enteignungsverfahren durchzuführen.

7. Oberflächenwasserableitung Ortsdurchfahrt:
Die Vergabe soll in der nächsten Gemeinderatssitzung erfolgen.

1. Schulausschusssitzung:
Vzbgm. Rudolf Sigl kritisiert GV Wolfgang Pohler, dass er - obwohl er nur Zuhörer
war - bei der Schulausschusssitzung mitgeredet hat. GV Wolfgang Pohler verweist
dazu auf die Bestimmungen der Gemeindeordnung. Wenn alle Mitglieder und Ersa-
tzmitglieder einer Fraktion verhindert sind, ist ein dieser Fraktion angehörendes Mi-
tglied oder Ersatzmitglied des Gemeinderates berechtigt, mit beratender Stimme an
dieser Sitzung teilzunehmen.

GR Monika Sommerauer, Obfrau des Schulausschusses, hält fest, dass zwei weitere
Mitglieder unentschuldigt gefehlt haben und der Ausschuss daher nicht beschlus-
sfähig gewesen ist.

DAFÜR DAGEGEN

18 0

5. Bericht der Bürgermeisterin;

6. Allfälliges;
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2. Wirtschaftspark:
Vzbgm. Rudolf Sigl übt Kritik an GV Wolfgang Pohler, er habe den Gemeinderat ang-
elogen betreffend seines Abstimmungsverhalten bei der letzten Sitzung des Wirtsch-
aftsparks über Vereinbarung mit der Gemeinde Tarsdorf. Dabei geht es darum, ob es
sich um eine Stimmenthaltung wegen Befangenheit oder um eine bloße Stimmenthal-
tung gehandelt hat.

3. Dachuntersicht bei der Leichenhalle:
GR Erich Esterbauer verweist auf die Schimmelbildung bei der Dachuntersicht.
AL Esterbauer erklärt, dass derzeit noch Sanierungsvarianten überlegt werden und
diesbezüglich auch Gewährleistungsansprüche geprüft werden.

4. Kalter Boden beim Kindergartenprovisorium:
GR Monika Sommerauer hält fest, dass es angeblich Beschwerden über den kalten
Boden gibt. Bgmin Andrea Holzner verweist auf die Sitzung des Ausschusses vom
08.02.2023, wo über Sitzunterlagen und das Tragen von Socken gesprochen worden
ist.

5. Straßenschäden:
GV Wolfgang Pohler verweist auf Straßenschäden im Nahbereich vom Pestfriedhof
sowie bei der Fugginger Straße hin.

6. Überflutung Schule:
Über Nachfrage von GV Wolfgang Pohler hält Bgmin Andrea Holzner fest, dass Trock-
nungsgeräte im Einsatz sind. Der Schaden wurde der Versicherung gemeldet.

7. Grunderwerb:
GV Wolfgang Pohler fragt hinsichtlich eines möglichen Grunderwerbs bei der Bürge-
rmeisterin nach.

8. Die Vorsitzende stellt fest, dass gegen die während der Sitzung aufgelegene Verha-
ndlungsschrift der letzten Sitzung vom 11.07.2023 keine Einwendungen eingebracht
wurden.

Gegen vorstehende Verhandlungsschrift wurden Einwendungen eingebracht.

Tarsdorf, am Die Bürgermeisterin:

(Vorsitzende)

(ÖVP- Fraktion) (FPÖ-Fraktion) (SPÖ-Fraktion)

(Schriftführer)


